Als Teilnehmerin des Fachseminars des DPJW für Koordinatoren des deutsch – polnischen Schüleraustausches möchte ich heute eine Bewertung vornehmen.

Dieses Seminar hatte das Thema: „Dynamik der Gruppe und Konfliktbewältigung bei der deutsch – polnischen Jugendbegegnung“ zum Gegenstand. Das Thema wurde in der Zeit vom 22. bis 26. Februar 2013 bearbeitet.

Im Programm vorgesehen waren u.a. die Bereiche verbale und nonverbale Kommunikation, Ich –/ Du –Botschaften, Konfliktarten sowie Lösungsmodelle dafür und kollegiale Fallberatung an konkreten Beispielen.

Michael Lotzmann, der für das SUFW Dresden e.V. tätig ist, moderierte das Seminar. Seine Moderation bereicherte er immer wieder durch seine Erfahrungsberichte im deutsch – polnischen Jugendaustausch.

Kreativität und innovative Ideen, aber auch Spontaneität waren bei der Umsetzung der Aufgaben für die Teilnehmer gefragt.

Nichts wurde als unwichtig abgetan. Jeder hatte Gelegenheit, seine Erfahrungen und Probleme im Austausch in der Gesprächsrunde zu debattieren.

Integrationsspiele, praktische Übungen, interkulturelle Präsentationen mit Hilfe der unterschiedlichsten Mittel und Methoden ließen schnell die Sprachbarriere fallen, sodass alle miteinander in Kontakt kamen. Dieser Kontakt wurde dann in der freien Zeit natürlich vertieft, denn jeder hatte aus seiner Arbeit mit dem Schüleraustausch zu berichten.

Gerade auch dieser Erfahrungs- und Informationsaustausch ist für mich besonders wichtig, da ich neu in diesem Metier bin. 

Fazit:

Auch wenn für mich viele dieser Themen schon bekannt waren, habe ich doch viel erfahren.

Die interkulturellen Gespräche waren für mich eine echte Bereicherung.

Allen, vor allem allen Skeptikern, werde ich von diesem Seminar berichten und somit für den deutsch – polnischen Schüleraustausch werben.

Vielen, vielen Dank! 

Gezeichnet 

Annette Wolf

Koordinatorin für den deutsch – polnischen Schüleraustausch an der Freien Regenbogenmittelschule Rabenau
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