Sehr geehrte Frau Malinowski,


ich darf Ihnen nachfolgend einige Ausführungen zu Ihrem Seminar in Karpacz zukommen lassen:

 
·         Es ist den beiden Referenten gelungen, nahezu alle Teilnehmer des Seminars (mich eingeschlossen!) für das gemeinsame Singen zu begeistern und zu motivieren. Genaugenommen kann ich mich nicht erinnern, je derart umfassend motiviert worden zu sein, man hat dem gemeinsamen Einüben der Lieder und dem späteren Auftritt geradezu entgegengefiebert! Durch ihr ganzheitliches Auftreten (vor allem auch mit Ihrer Mimik und Gestik!) haben die Referenten es geschafft, die Teilnehmer und späteren Chormitglieder mitzureißen und in ihren Bann zu ziehen, obwohl die Sprachkenntnisse der angehenden Sängerinnen und Sänger ja nicht einheitlich waren. 
·         Die theoretischen Ausführungen der Referenten waren trotz der Übersetzung interessant und gut nachvollziehbar, im Gegensatz zu vielen anderen Seminaren hatte ich auch nie ein Gefühl der Müdigkeit (z. B. das Gefühl `zufallender´ Augen!). Vermutlich lag das aber auch daran, dass man sich auf die weiteren Übungsphasen gefreut hat und deshalb die kompakten Theorieeinheiten gut zu verkraften waren.
·         Abgerundet wurde das Seminar durch ein wirklich hervorragendes Essensangebot im Hotel „Gosciniec Nad Potokiem“; soweit meine Erinnerung zurückreicht, bin ich bei einem Seminar noch nie so gut verpflegt worden. [Und das will für mich als `Fortbildungsspezialist´ wirklich etwas heißen …]
·         Insofern war die im Seminarprogramm enthaltene Wanderung ein schöner Ausgleich und eine gute Gelegenheit, die zusätzlich erworbenen Kalorien wieder ein wenig abzubauen …

 


Ich darf Ihnen abschließend noch viele derartige Seminare wünschen, der große Zuspruch, den Ihre Veranstaltungen erfahren, ist vollauf berechtigt.

 


Mit freundlichen Grüßen und dem bestem Dank für die Organisation dieses tollen Seminars,


Christian Lamping
Staatliches Schulamt
für den Landkreis Fulda
