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Anna,

5 Tage.

Das waren winterliche 5Tage in Karpacz, um interessante Themen aus den unterschiedlichsten Perspektiven zu besprechen.

120 Stunden.

Das waren kurzweilige  120 Stunden, um die reichhaltigen Erfahrungen miteinander auszutauschen.

7200 Minuten.

Das waren 7200 noch viel kürzere Minuten, anregender Diskussionen.

432000 Sekunden.

Das waren viel zu schnelle 432000 Sekunden, abwechslungsreicher Gespräche mit den unterschiedlichsten Menschen aus den unterschiedlichsten beruflichen Bereichen. 


Selten bin ich von Weiterbildungsveranstaltungen mit so viel Enthusiasmus und Tatendrang an meine Schule zurückgekehrt.


Mit einer Vielzahl an Anregungen und einem KnowHow, um eine deutsch-polnische Zusammenarbeit (ob Schüleraustausch oder Praktikum) zu organisieren, fahren alle Teilnehmer an ihre Einrichtungen zurück.

Ich danke allen Beteiligten, die ihre Persönlichkeit, ihre Herzlichkeit, ihre Professionalität, ihre beruflichen Erfahrungen in diesen außergewöhnlichen Workshop eingebracht haben. 


Besonders möchte ich mich bei den beiden Dolmetschern   Natalia Bucholska und  Pawel Bucholski   bedanken, die die Kommunikation zwischen den polnischen und deutschen Teilnehmern so ermöglichten, dass man den Eindruck hatte, wir sprächen alle die gleiche Sprache. Respekt und ein großes Dankeschön für diese exzellent geleistete Arbeit .


Ein großes Dankeschön gilt auch Anna Malinowski, der es gelang, den Spannungsbogen über 5 Tage hinweg aufrechtzuerhalten. Das gelingt nicht jedem.  


Ich wünsche allen Teilnehmern von Anna, Alicja, Bozena, … bis Wlodzimierz alles Gute und weiterhin immer solch eine Möglichkeit, den beruflichen Horizont zu erweitern. 

Auf ein Wiedersehen freue ich mich sehr.

Mayk Wendisch

