Karpacz, 13 marca 2011
Sprawozdanie z seminarium specjalistycznego dla multiplikatorów polsko-niemieckiej wymiany młodzieży pt. „Trudne tematy w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”.
W dniach 9-13 marca 2011 uczestniczyłem w seminarium specjalistycznym dla multiplikatorów polsko-niemieckiej wymiany młodzieży pt. „Trudne tematy w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”. Organizatorem spotkania był „Dialog” Anna Malinowski. Główny cel stanowiło dostarczenie wskazówek, jak przygotować spotkanie polsko-niemieckie i przybliżyć młodzieży obu krajów trudne tematy wynikające czasem z naszego sąsiedztwa.

Na początku każdego dnia poznawaliśmy gry integracyjne. Dzięki nim szybko „przełamaliśmy pierwsze lody” i każde kolejne spotkanie odbywało się w atmosferze otwartości i tolerancji. Uczestniczyliśmy w kilku ciekawych wykładach wzbogaconych pokazami multimedialnymi np. „Duchy przeszłości: Historia wspólna i przeciwko sobie” lub „Zapomniana historia: Żydzi między Polakami i Niemcami”. Wykłady stanowiły podłoże do ożywionych dyskusji w sali seminaryjnej, a także poza nią - podczas przerw.

Podczas tych kilku dni mieliśmy okazję pracować metodą projektu. W grupach międzynarodowych lub narodowych zbieraliśmy informacje na zadany temat. Później prezentowaliśmy wyniki naszej pracy przed pozostałymi uczestnikami. Była to świetna okazja, aby wcielić się w rolę młodzieży i poczuć na własnej skórze, z jakimi trudnościami mogą spotkać się uczniowie podczas wymiany młodzieży. W przyszłości pozwoli to nam na lepsze przygotowanie zajęć i programu międzynarodowego spotkania.

Podczas wędrówek po Karpaczu i okolicy poznaliśmy propozycje zajęć w terenie. Sprzyjała temu wspaniała pogoda i miła atmosfera.

Źródłem nowych informacji i pomysłów dotyczących polsko-niemieckiej wymiany młodzieży była prezentacja materiałów PNWM oraz indywidualne rozmowy uczestników podczas przerw.

W seminarium brali udział polscy i niemieccy nauczyciele. Jednak bariera językowa nie była przeszkodą dzięki wspaniałej i ciężkiej pracy tłumaczy.

Podsumowując. Miła atmosfera, doskonałe przygotowanie wykładowców oraz znakomita organizacja seminarium pozwoliły mi poszerzyć wiedzę i doświadczenie w organizowaniu polsko-niemieckich spotkań młodzieży. Zachęcam wszystkich zainteresowanych do udziału w kolejnych szkoleniach przygotowywanych przez „Dialog” Anna Malinowski.
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