Refleksje po seminarium

W dniach 13.11. – 17.11.2013 r. brałam udział w seminarium specjalistycznym na temat „Tworzenie i rozwój dynamiki grupy w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”. 

Obywało się ono w otoczeniu malowniczego krajobrazu, bowiem zakwaterowani zostaliśmy w przytulnym pensjonacie u podnóża Śnieżki, gdzie znajdowała się również sala konferencyjna.

Atmosfera w pensjonacie, przytulne pokoje, szum potoku za oknem oraz przepyszne jedzenie nastrajały bardzo pozytywnie do udziału w szkoleniu. Pierwszymi osobami, które spotkałam podczas posiłku przy stole była sympatyczna grupa nauczycieli z Niemiec, z którymi od razu połączyła mnie nić sympatii. Wkrótce okazało się, iż pozostali uczestnicy seminarium, byli równie mili. Sądzę, że wśród nich spotkałam osoby, z którymi przyjaźnie przetrwają na przyszłość, co uważam za bezcenne.

Seminarium spełniło moje oczekiwania. Było świetnie zorganizowane i stało się dla mnie źródłem wiedzy, którą wykorzystam podczas pracy z młodzieżą, nie tylko podczas wymiany, ale również w pracy dydaktycznej z uczniami. Energizery charyzmatycznego Wojtka Staniewskiego, który prowadził seminarium wraz z Anną Malinowski – organizatorką seminarium, wprowadzały niesamowicie dużo dynamiki w pracę naszego zespołu. Już teraz wykorzystuje je w pracy z młodzieżą, ale również weszły one już na stałe do mojego zawodowego 

Podczas spotkania uzyskałam wiele cennych informacji dotyczącej organizacji wymiany, tworzenia jej

Programu w ten sposób, by uczniowie sami w jak największym stopniu przejmowali odpowiedzialność za powierzone im zadania i mogli czerpać, jak najwięcej ze spotkania z rówieśnikami z sąsiedniego kraju. Podczas rozmów z innymi uczestnikami seminarium dowiedziałam się, iż spotykają na swojej drodze bardzo często podobne problemy w czasie organizacji wymiany. Wspólnie więc poszukiwaliśmy twórczych rozwiązań. 

Bardzo przydatne w mojej pracy staną się również z pewnością publikacje książkowe Polsko-Niemieckiej Współpracy Młodzieży, które zostały nam udostępnione.

Sądzę, że z przyjemnością skorzystam z uczestnictwa w kolejnym seminarium.
Łączę serdeczne pozdrowienia dla prowadzących i wszystkich uczestników seminarium
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