Sprawozdanie z seminarium specjalistycznego dla polskich i niemieckich nauczycieli
22-26.02.2013 w Karpaczu
Do Karpacza stawiłam się w piątek 22 lutego w pięknym zajeździe Nad Potokiem, zauroczona okolicą, którą znałam, a jednak nie. Zobaczyłam ją całkiem inaczej.

Temat seminarium: Dynamika grupy i panowanie nad konfliktami w polsko- niemieckiej wymianie przełożył się poniekąd na specyfikę grupy uczestników. Z czasem okazało się, że jest bardzo dynamiczna i kreatywna.

Uczestnicy przyjechali z różnych stron Polski, Niemiec, Holandii. Od początku zapanowała życzliwa atmosfera, która stawała się z dnia na dzień bardziej przyjacielska. Oczarowana jestem charakterem naszych spotkań. Były doskonale przemyślane i przeprowadzone zarówno pod względem merytorycznym jak i metodycznym. Organizatorzy: Anna Malinowski i Michael Lotzmann wykazali się dużą pomysłowością i perfekcyjnością wykonania podczas zaskakujących gier dydaktycznych oraz oryginalnością form prowadzenia seminarium.

Tematyka wykładów: metody werbalnej i niewerbalnej komunikacji, typy charakterologiczne oraz poszczególne kroki rozpoznania i zapanowania nad konfliktem- w formie wykładu i dyskusji były tłem do dalszej pracy. Podczas realizacji projektu uczestnicy wykazali się kreatywnością . Podzieleni na grupy przygotowywaliśmy się do zaprezentowania scen problematycznych ,jakie zaistniały podczas wymiany oraz tematycznych o Karpaczu. Każda z grup wybrała się w plener w poszukiwaniu pożądanych materiałów. Zwiedziliśmy Hotel Gołębiewski, przemierzyliśmy ogromny spacer po Karpaczu zaglądając do kafejek, butików, na stragany, prowadząc również rozmowy z mieszkańcami. Godne podkreślenia jest, iż pracowaliśmy metodą projektu, pantomimy, scenki teatralnej, prezentacji multimedialnej. 

Podczas trwania seminarium uczestnicy mieli możliwość wyrazić swoją opinię, podzielić się doświadczeniami oraz wysłuchać ewentualnych propozycji na dany temat. Jest to dla nas nauczycieli bardzo ważne i budujące na przyszłość. Skorzystali również ci, którzy myślą dopiero o przygotowaniu polsko- niemieckiej wymiany młodzieży. To szereg cennych wskazówek nie tylko dotyczących samej organizacji, ale również zabezpieczenia się jako nauczyciele i opiekunowie w przyjęciu nowych ról.

Godnym podkreślenia jest fakt, iż rozwijaliśmy się „ Nad Potokiem”nie tylko intelektualnie. Nasze odczucia duchowe w ciągu całego dnia pobudzane były doskonałym i wyszukanym jedzeniem. Gościnność gospodarzy godna jest podziwu; byli dla nas serdeczni i opiekuńczy. Młody właściciel ma wiele szacunku dla naszego zawodu; odwieziono mnie autem na kłopotliwie położony przystanek w kierunku Jeleniej Góry.

Zaplanować tak spotkanie grupy polsko- niemieckiej, by zyskać Sukces, to jest sztuka!

Nadzieję na takie tylko spotkania i realizację wymian mają po seminarium w Karpaczu wszyscy. Pobyt w Karpaczu stał się dla mnie momentem zastanowienia się nad moją własną ścieżką zawodową, doświadczeniem i ukierunkowaniem w przyszłości.
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