Seminarium specjalistyczne

„Umiejętność działania i pozyskiwanie kompetencji w polsko- niemieckiej wyminaie”,

Karpacz 07-11 grudnia 2012

W seminarium zorganizowanym przez Dialog Anna Malinowski miałam niesamowitą przyjemność uczestniczyć po raz pierwszy, ale mam nadzieję, że to dopiero początek owej wspaniałej przygody. I od razu pragnę poinformować, że z przyjemnością zapiszę się na kolejne, i kolejne, i kolejne 

Informacje o seminarium otrzymałam z kilku sprawdzonych, a zarazem niezależnych źródeł, stąd też nie miałam najmniejszej wątpliwości, czy aby na pewno skorzystać z tej formy doskonalenia. Do czasu seminarium w Karpaczu, a zatem do 7 grudnia, zastanawiałam się co tak naprawdę zyskam i czy dowiem się czegoś nowego na temat wymiany, co pozwoli mi na doskonalszą realizację projektów. Otwarta na zawieranie nowych kontaktów, a także z nadzieją na spotkanie ze znajomymi z innych kursów, pokonałam kilkugodzinną trasę do Karpacza. Niestety nie udało mi się dotrzeć na planowaną godzinę rozpoczęcia, ale mimo to błyskawicznie zintegrowałam się z grupą. Chociaż przyznam, że na początku byłam nieco sceptycznie nastawiona, ponieważ uczestnicy seminarium byli dużo starsi ode mnie. Wystarczyło jednak zaledwie kilka chwil, by rozwiać wszelkie obawy i wątpliwości. Moją nieco spóźnioną trzyosobową ekipę przywitały jakże ciepłe i harmonijne postaci Chrisa i Anny. Kilka chwil później miałam już wrażenie, że znam tych oboje od dawna 

Jak wiadomo, ludzie są największym zasobem każdej instytucji i ta prawda potwierdziła się właśnie w osobach Anny i Chrisa, którzy zapewnili nam nie tylko wspaniałe seminarium i poszerzanie wiedzy i kompetencji w dziedzinie wymian polsko – niemieckich, ale także zadbali o wspaniałą, sielską atmosferę wypoczynku w przytulnym pensjonacie u stóp Śnieżki. 

Ale to był dopiero początek dni pełnych wrażeń, nasyconych świeżym powiewem kreatywnych pomysłów i ciągłych niespodzianek oraz ciepła nawiązujących się przyjaźni. Tutaj pojawia się postać człowieka totalnie wyalienowanego z rzeczywistości i współczesnego świata, niesamowicie charyzmatycznego i porażającego pozytywną energią – Ingo Zach. To on w bajkowy, teatralny, momentami wręcz absurdalny sposób sterował przez kilka dni naszym sposobem myślenia, działania i postrzegania świata, poprzez pryzmat niesamowitych przeżyć, doświadczeń, wspólnych zabaw i realizację zadań.

Tematem naszego seminarium była umiejętność działania i pozyskiwanie kompetencji w polsko – niemieckiej wymianie. Podczas zajęć mieliśmy możliwość wymiany doświadczeń, przedstawienia, a następnie rozwiania wszelkich wątpliwości związanych z prowadzeniem projektów, a także weryfikacji pewnych założeń. Jak wiemy, każde działanie niesie ze sobą ryzyko niepowodzenia – Ingo i Anna starali się przekazać nam wiedzę na temat umiejętności pokonywania owych niepowodzeń oraz wyciągania dalekosiężnych wniosków, a co za tym idzie, doskonalenia naszego warsztatu pracy, jako multiplikatorów wymian międzynarodowych. 

Metody projektu obejmujące zabawę w teatr, pantomimę oraz komunikację niewerbalną uświadomiły nam – uczestnikom seminarium – różnorodność sposobów postrzegania danej sytuacji, odmienność interpretacji tych samych zdarzeń oraz zróżnicowanie kulturowe, co miało zarazem na celu uświadomić umiejętność pracy z młodzieżą podczas wymiany. Zajęcia te były dla mnie fantastyczną lekcją wzajemnego zrozumienia, tolerancji oraz stosowania konstruktywnej krytyki, a także umiejętności radzenia sobie z porażkami w sytuacjach kryzysowych.

Motywy przewodnie tych kilku dni, a zatem słoneczne pomysły, świeży wiatr kreatywności, siła przebicia poprzez mgłę niepowodzeń oraz sztab kryzysowy do spraw katastrof naturalnych, stały się dla mnie i pewnie też innych koordynatorów, wyznacznikiem podczas kolejnych wymian międzynarodowych. 

Silniejsza, bogatsza o nowe umiejętności i kompetencje, pełna nadziei i zarażona charyzmą wróciłam do pracy z moimi uczniami  Jestem przekonana, że kontakty, które nawiązałam podczas seminarium, również zaowocują dziełem kolejnych wymian polsko – niemieckich. Z niecierpliwością czekam na następne tak wspaniałe seminaria…
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