Sprawozdanie z seminarium specjalistycznego dla polskich i niemieckich nauczycieli
Karpacz, 13-17.11.2013
W środę popołudniu, 13 listopada, przybyłam do Karpacza, aby wziąć udział w seminarium specjalistycznym na temat: „Tworzenia i rozwoju dynamiki grupy w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży.” Seminarium zorganizowane zostało przez Dialog Anna Malinowski.

Uczestnicy przyjechali z różnych stron Polski, Niemiec a nawet z Holandii. Pierwszy dzień seminarium rozpoczął się spotkaniem przy kawie i ciastkach, po czym nastąpiło przywitanie przez organizatorkę Annę Malinowski, przedstawienie programu naszych spotkań, przywitanie i przedstawienie wykładowców, tłumaczy i uczestników seminarium oraz zapoznanie się poprzez zabawy integracyjne, dzięki którym w krótkim czasie udało nam się zapamiętać imiona całej grupy. 
Po kolacji uczestnicy spotkania podzielili się krótko doświadczeniami w prowadzeniu wymiany szkolnej a na karteczkach, które otrzymaliśmy od prowadzących, wypisaliśmy nasze oczekiwania związane z udziałem w kursie. Wieczór spędziliśmy w kawiarence przy prywatnych rozmowach z nowymi i „starymi” znajomymi. 
Kolejny dzień rozpoczęliśmy od się zabaw integracyjnych, które pozwoliły nam poznawać się coraz lepiej. Następnie Wojciech Staniewski wprowadził uczestników zarówno teoretycznie, jak i praktycznie w tajniki organizowania udanych spotkań młodzieży. Zaprezentował szereg gier integracyjnych ułatwiających rozbudowę dynamiki w grupie. Pokazał nam jak panować nad grupą i jak nią sterować.

Jeszcze przed przerwą na obiad podzieliliśmy się na międzynarodowe grupy, w których udaliśmy się popołudniu w plener, w poszukiwaniu interesującego mieszkańca Karpacza, o którym mieliśmy się dowiedzieć jak najwięcej i zaprezentować jego postać grupie następnego dnia. 

Popołudnie spędziliśmy bardzo miło spacerując po Karpaczu i prowadząc rozmowy z jego mieszkańcami. Po powrocie usiedliśmy w swoich grupach, aby opracować nasze prezentacje na kolejny dzien. Po kolacji jedni z nas spędzili czas przy kominku rozmawiając i dzieląc się swoimi doświadczeniami, a inni wzięli udział w zajęciach taneczny przygotowanych przez Dietera Siems.
W piątek na dobry początek dnia Wojciech Staniewski przedstawił nam nowe zabawy integracyjne. Gry, które poznaliśmy na zajęciach nadają się nie tylko do zastosowania w organizowanych przez nas wymianach, ale również na lekcjach wychowawczych, czy językowych. Po przerwie na kawę przystąpiliśmy do przedstawiania przygotowanych przez nas prezentacji o ciekawych postaciach Karpacza. Pierwszej grupie udało się nawet zaprosić gościa do nas. Pan Józef Żądło, który jest właścicielem pensjonatu Makado opowiedział nam o swoim życiu, działalności oraz poczęstował nas pięknie przygotowanym chlebem ze smalcem i ogórkiem. Kolejne grupy przygotowały prezentacje o pani Bożenie Stepańskiej, pracującej w gościńcu „Nad Potokiem” oraz o ks. proboszczu Parafii Ewangelicko-Augsburskiej Wang Edwinie Pech.

Po pysznym obiedzie i godzinnej przerwie na wypoczynek dyskutowaliśmy o tym jak dobrze zaplanować czas trwania wymiany, po czym podzieliliśmy się na międzynarodowe grupy, aby stworzyć tygodniowy program wymiany. Po kolacji nasza koleżanka Magda Michałek zaprosiła nas na odprężająca chwilę z jogą. A wieczorem gospodarze pensjonatu zaprosili nas na zabawę taneczną. 

W związku z tym, iż wspólnie z dwoma innymi uczestnikami seminarium musieliśmy wrócić już w sobotę do domu, w piątkowy wieczór wypełniliśmy jeszcze ankietę ewaluacyjną, podsumowującą nasz pobyt w Karpaczu.

W sobotni poranek wymieniliśmy się adresami i zrobiliśmy kilka wspólnych pamiątkowych fotografii. Organizatorka Anna Malinowski wręczyła nam certyfikat a my podziękowaliśmy jej za wspaniale przygotowane seminarium, które zaowocuje na pewno podczas naszych wymian.
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