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Myśleć pozytywnie, zwłaszcza w sytuacjach trudnych nie jest łatwo. Jeszcze trudniej przychodzi nam zrozumienie postępowania drugiej osoby, z którą jesteśmy skonfliktowani. Podczas organizacji wymian międzynarodowych często dochodzi do sytuacji spornych. Jak sobie wtedy radzić?  Bardzo pomocne w zrozumieniu tych kwestii okazało się seminarium prowadzone przez psychologa, pana Jarosława Moeglich.

 


Jadąc na seminarium "Pozytywne myślenie w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży" miałam bardzo wysokie oczekiwania dotyczące tematu spotkania i się nie zawiodłam. Pan Jarek w sposób czytelny zobrazował swoim słuchaczom czego dotyczy psychologia pozytywnego myślenia i dzięki zaproponowanym przez niego ćwiczeniom każdy mógł lepiej poznać siebie, dowiedzieć się jakie są typy osobowości i jak sobie radzić z konfliktami. Dla mnie istotną kwestią było to, że otrzymałam kilka praktycznych wskazówek, które na pewno wpłyną pozytywnie na moje życie. Zdobyta wiedza podczas szkolenia przyda się nie tylko podczas organizowania wymiany międzynarodowej ale również w życiu prywatnym, a otrzymane materiały nauczyciele mogą wykorzystać podczas pracy z młodzieżą np. na godzinach wychowawczych.

 


Wizyta w Karpaczu miała również inne plusy. Jest to miejsce gdzie można spotkać bardzo ciekawych ludzi, otwartych na przyjaźń, przygodę i innowacyjne projekty. Atmosfera miejsca, świetna organizacja, praca w grupach bilateralnych, zabawy integracyjne, osoba pani Ani Malinowski, wszystko to sprawia, że każdy z uczestników marzy żeby tam szybko wrócić i poczuć pozytywne emocje.
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