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Udział w tym seminarium wspaniale zorganizowanym przez Annę Malinowski dostarczył mi wiele radości i niezapomnianych wrażeń. Szczególnie ważny był dla mnie temat warsztatów dopasowany świetnie do potrzeb uczestników, ponieważ z konfliktami koordynatorzy spotykają się często, organizując wymiany. Trening związany z analizą własnej osobowości, poznania określonych cech swojego charakteru pozwolił mi na wnikliwe wejrzenie w swoje wnętrze, co umożliwiło lepsze poznanie tajników ukrytych w psychice i pomogło w rozwikłaniu konfliktów. Przy bliższym przyjrzeniu się występującym problemom, okazały się one wcale nie takie wielkie, jak wydawało się na początku. Osoba referenta uświadomiła mi, że poprzez wygląd zewnętrzny i swoją oryginalną osobowość można rozbudzić w rozmówcy pozytywne myśli i wprawić go w dobry nastrój. 


Trening przebaczenia – rozrysowanie własnego modelu równowagi uświadomił mi, że za duży nacisk kładę na osiągnięcia i poświęcam zbyt wiele czasu i energii, aby  zrealizować moje plany, przez co szybko się spalam i nie wystarcza mi czasu na inne ważne sprawy. Budowanie dobrych relacji, kontaktów z ludźmi również zajmuje mi dużo czasu i energii, przez co brakuje go na zadbanie np. o dobrą kondycję fizyczną, wizytę u kosmetyczki czy fryzjera, ładny wygląd itp.  Ten model bardzo mi pomógł w zrozumieniu siebie i dostrzeżeniu jakie popełniam błędy i odnalezieniu przyczyny, dlaczego ludzie postrzegają mnie czasami inaczej, niż bym sobie tego życzyła, ponieważ nie zwracają uwagi na to co chcę im przekazać, lecz jak wyglądam. Przez to czułam się wciąż sfrustrowana i nie mogłam poczuć się dobrze z samą sobą. Dzięki temu seminarium odnalazłam swoje prawdziwe oblicze.  Bardzo chętnie wzięłabym udział w podobnym szkoleniu w formie warsztatowej, aby jeszcze lepiej poznać siebie i nauczyć się unikać popełniania błędów.


Dodatkowo pozyskałam cenne informacje na temat odpowiedzialności koordynatora na wymianie, bezpieczeństwa uczestników i odpowiedzialności rodziców, którzy podpisując zgodę na udział dziecka w wymianie  muszą sobie zdawać sprawę z ryzyka, które ponoszą. Program wymiany powinien zawierać wersje alternatywną, aby w razie konieczności zmian, nie było zarzutu, że takiego punktu nie było w programie. 


Dziękuję z całego serca za umożliwienie mi udziału w tak pouczającym i cennym szkoleniu, dzięki któremu mogę wreszcie być sobą i docenić swoje starania oraz zrozumieć, że nie warto tak się poświęcając, zatracając swoją osobowość tylko po to, żeby być zadowoloną z siebie. Inni i tak tego nie dostrzegają, oceniają człowiek po wyglądzie, a nie widzą  jego charakteru i tego, co ma do powiedzenia. To seminarium zmieniło moje życie i jest to najwspanialszy prezent, którego się nie spodziewałam dostać na swoje urodziny.  Psychologia pozytywna to jest coś, co mnie bardzo zainteresowało i chciałabym się więcej dowiedzieć na ten temat.
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