Odwaga cywilna, pojęcie wciąż żywe, czy tylko zapisane w Konstytucji?
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Czym jest odwaga cywilna, kto jest odważny, a kto tchórzem? Jakie są granice, tego co nazywamy odwagą, a gdzie zaczyna się brawura, nic z odwagą niemająca wspólnego. Czy ci, którzy nie odczuwają strachu są odważni? Ci, którzy pokonują strach są tchórzami. Odwaga to pojęcie wielopłaszczyznowe i wieloznaczne, czy dzisiejsza rzeczywistość ma wiele wspólnego z odwagą? Temat ten został przywołany  i omówiony  przez uczestników polsko-niemieckiego seminarium zorganizowanego przez „ Dialog” A. Malinowski przy wsparciu Polsko-Niemieckiej Współpracy Młodzieży. Przez 5 dni dyskutowaliśmy, spieraliśmy się i wspólnie pracowaliśmy, ucząc się razem krok po kroku, jak dobrze zorganizować spotkanie uwzględniając trudny aktualnie temat różnic interkulturowych. 


Jak za każdym razem, Anna Malinowski zadbała o idealny dobór metod oraz formy szkolenia. Dla organizatorów spotkań polsko-niemieckich uczestnictwo w seminarium A. Malinowski, to okazja do ciągłego pogłębiania wiedzy na temat ich metodyki. Co sprawia, że seminaria A. Malinowski cieszą się taką popularnością? Myślę, że wiedza i osobowość gospodyni,  która w sposób perfekcyjny je planuje oraz proponuje tematykę, z którą spotykamy się organizując spotkania. 


Zastanawiałam się, ile razy uczestniczyłam w tych seminariach? Myślę, że 5 lub 6, a może i więcej. Ważne dla mnie jest to, że za każdym razem, po zakończonym szkoleniu, wracam z głową pełną pomysłów, nowymi inspiracjami do dalszej pracy. Wydaje mi się, że nie tylko ja mam takie odczucia, ponieważ znamy się z wieloma osobami, właśnie dzięki seminariom A. Mainowski. 

Osobiście czerpię z tych spotkań bardzo dużo, dzięki seminariom spotykam się z ludźmi pełnymi pasji, a to od nich czerpię siłę oraz pomysły do dalszych moich działań. 


Dziękuję Ci Aniu za możliwość uczestnictwa w Twoich seminariach oraz za to, jak wiele się od Ciebie nauczyłam, a wszystkim uczestnikom serdecznie dziękuje, za Waszą otwartość, za Wasze pomysły i serdeczność. Dzięki Wam i Tobie Aniu seminaria pod Śnieżką, to nie tylko szkolenie, to spotkanie przyjaciół. 
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