Seminarium specjalistyczne

„Przygotowanie, realizacja i podsumowanie polsko – niemieckiej wymiany młodzieży”

Karpacz, 18 – 22 listopad 2015
W dniach od 18 – 22 listopada  odbyło się kolejne seminarium organizowane przez „Dialog Anna Malinowski” . Wszystkich zaangażowanych w działania związane z koordynacją programów wymiany młodzieży przywitał ponownie lekko deszczowy Karpacz.  Tym razem pod hasłem  "Przygotowanie, realizacja i podsumowanie polsko - niemieckiej wymiany młodzieży" próbowaliśmy zmierzyć się wspólnie z problemami,  z jakimi mogą się spotkać koordynatorzy tych projektów.  Ale o tym jeszcze za chwilę.

Jadąc do Karpacza zastanawiałam się co sprawia, że tyle osób tak chętnie wraca do tego miejsca. W czasie seminarium zwracaliśmy  uwagę na to, że sukces wymiany mocno związany jest z osobą, która ją organizuje. Myślę, że podobnie jest i w tym przypadku, bo przecież nie przyjeżdżamy tylko dla Karpacza  i jego niezaprzeczalnych atrakcji ( niektórzy jadą naprawdę z bardzo daleka), ale przede wszystkim wracamy tutaj dla  ludzi, którzy to seminarium organizują i uczestników, którzy niejednokrotnie mogą  śmiało określać się stałymi bywalcami. Faktem jest, że podejmowane są różne zagadnienia, zmienia się formuła,  ale jest jedno, co łączy to wszystko w całość – ludzie. 

Jednym ze stałych punktów, bez których nie wyobrażam sobie tego seminarium, jest hasło: "integracja". Każdy wtajemniczony wie, co mam na myśli. Nie byłam na wszystkich spotkaniach, ale trzeba wykazać się dużą kreatywnością, żeby jeszcze kogokolwiek zaskoczyć czymś nowym, a mimo wszystko udaje się. Trzeba to docenić, Aniu ukłon w twoją stronę. Kto jeszcze nie zmierzył się z wnioskiem online, miał świetną okazję do tego, aby schwycić byka za rogi i przekonać się, że nie taki diabeł straszny, jak go malują. Z kolei Wojtek był tak uprzejmy i podzielił się z nami swoją wiedzą na temat wykorzystywania naszych smartfonów do tworzenia krótkich filmów. Trzeba było zobaczyć z jaką pasją rzuciliśmy się do rejestrowania różnych wydarzeń za pomocą tej sprytnej aplikacji. Myślę, że co poniektórzy z nas odkryli swój telefon na nowo. Nie chcę powiedzieć, że uczeń przerósł mistrza, ale z pewnością pozycja Wojtka była mocno zagrożona. Niektórzy z nas z ogromną przyjemnością  (szczególnie Marcin;)) rejestrowali różne wydarzenia i miejsca, tworząc z nich potem krótkie epizody filmowe. 


Podczas spotkania z żywym przedstawicielem prasy, poznaliśmy arkana pracy dziennikarskiej od kuchni. Dowiedzieliśmy się, w jaki sposób można przedstawić nasze działania związane z przygotowaniem i koordynowaniem projektów innym ludziom, również przedstawicielom prasy. Każdy wie, jak ważne są środki finansowe niezbędne do przygotowania programu wymiany. Niezbędnik każdego koordynatora wymiany przygotowała dla nas Asia, która zechciała się z nami podzielić swoim doświadczeniem w tym zakresie. Mieliśmy okazję posłuchać o tym, w jaki sposób można zdobywać środki na zrealizowanie programu i przede wszystkim co zrobić, żeby ktoś zechciał wesprzeć nasze działania. 

Uczciwie trzeba przyznać, że panowała tutaj cudowna harmonia pomiędzy pracą a częścią relaksacyjną. Gdyby ktoś dzisiaj zadał mi pytanie, czy warto tutaj przyjeżdżać odpowiem, że tak. Myślę, że nie będę jedyną osobą, która z radością przyjmie do wiadomości informację o kolejnym seminarium. Chcę w tym miejscu podziękować wszystkim uczestnikom za wspólnie spędzony czas, za wiedzę, którą się zawsze chętnie dzielą oraz za ciepło i serdeczność. Ogromne podziękowania dla naszych tłumaczy, którzy wspierają nas językowo podczas trwania całego seminarium, jak również dla całej obsługi, która zadbała o nasze pokoje i posiłki.

Jedyne, co mogę teraz zrobić to jeszcze raz podziękować i powiedzieć do zobaczenia.
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