Seminarium specjalistyczne

„Przygotowanie, realizacja, podsumowanie polsko - niemieckiej wymiany młodzieży”

Karpacz, 18 -22 listopad 2015

Co kieruje nauczycielem, który decyduje się na udział w jakimś seminarium, dotyczącym przygotowania, realizacji i finansowania wymiany międzynarodowej? 

Co kieruje nauczyciela na poniewierkę po Polsce, Europie w szary chłodny listopad?

Otóż: nie w jakimś seminarium, lecz seminarium porządnie zorganizowanym, z zaplanowanymi założeniami, celami i sposobami ich realizacji, które podane są potencjalnym uczestnikom już na etapie zapisów. Seminarium w Karpaczu opiera się od lat na tym samym schemacie i chociaż może wydawać się to dziwne, właśnie dzięki temu niezmiennemu schematowi przyciąga wciąż na nowo zaangażowanych aktywnych fanów wymiany międzynarodowej z Niemiec i Polski, którzy dobrze się znają i wzajemnie szanują oraz nowych uczestników z obu stron granicy, którzy chcą przez pięć dni poczuć aurę wspaniale zorganizowanego spotkania koordynatorów wymiany polsko-niemieckiej.

W dniach 18-22 XI 2015 uczestniczyłam w takim spotkaniu po raz piąty i po raz kolejny nie zawiodłam się. Jako szczególnie wartościową umiejętność, nabytą podczas seminarium, postrzegam kompetentne prowadzenie kontaktów z prasą i mediami. Jestem koordynatorką  wymiany od 9 lat, lecz kontakt z lokalnymi mediami nigdy nie był dla mnie ani najważniejszy, ani nawet ważny. Kontakt taki podjęłam tylko jeden raz na wyraźne życzenie dyrekcji szkoły. Wystarczyło mi publikowanie opowieści i sprawozdań z wymiany, opracowanych przeze mnie i moich uczniów, na szkolnej stronie internetowej. Nie dostrzegałam sensu w informowaniu mieszkańców całej gminy czy powiatu o wrażeniach moich uczniów z dni spędzonych razem z dziećmi z Niemiec.


Spotkanie w Karpaczu z cenioną dziennikarką popularnej gazety, Anną  Kopras-Fijołek, dało mi jednak do myślenia. Obecnie uważam, że rozpropagowanie idei i założeń spotkań dzieci z Niemiec i Polski służy nie tylko poinformowaniu mieszkańców gminy (rodziców uczniów i ich bliskich), ale przede wszystkim ma wpływ na system wartości i postawę ludzi, nie związanych ze szkołą, inspirując ich do myślenia proeuropejskiego i działań na rzecz społeczności lokalnej. Na początku XXI wieku, chociaż od działań zbrojnych minęło już 70 lat, stosunki polsko-niemieckie nadal nie są perfekcyjne. Ma to głębokie podłoże ideologiczne i jest uzależnione od wielu różnych czynników: wykształcenia, przynależności religijnej, kulturowej, wychowania. Tylko intensywna nasycona współpraca pomiędzy społecznościami, wywodzącymi się z obu narodów, pozytywny jej komentarz w wielu mediach, wpłynie na polepszenie postrzegania Polaków w Niemczech i Niemców w Polsce, co jest niezwykle ważne dla pokoju w Europie i na świecie oraz zrównoważonego rozwoju społeczeństw, których częścią jesteśmy. Tym celem kieruję się, przygotowując kolejne wymiany, a uczestniczenie w seminarium otwarło mi oczy na medialny wydźwięk wymiany międzynarodowej.

Dziękuję Ani Malinowski za włączenie zagadnień dziennikarskich do programu seminarium. Przed przyjazdem do Karpacza nie sądziłam, że obecność dziennikarki jako prelegenta może być w czymś przydatna dla mnie. Już w trakcie seminarium zmieniłam zdanie. 
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- obecnie w trakcie poszukiwań szkoły partnerskiej
