Seminarium specjalistyczne

„Przygotowanie, realizacja, podsumowanie polsko-niemieckiej wymiany młodzieży”

Karpacz, 18-22 listopad 2015

Spotkanie seminaryjne w Karpaczu zainicjowane było przez mojego kolegę nauczyciela z Lingen. Napisał do mnie wiadomość z programem i zapytaniem, czy po raz pierwszy nie moglibyśmy przygotować się do wymiany podczas wyjazdu do Karpacza. Pomysł wydał mi się interesujący, ponieważ w tym roku nie opracowaliśmy jeszcze planu kolejnej wizyty i zamierzaliśmy, tak jak zwykle, wykorzystać internet i telefony.


Seminarium w Karpaczu spełniło nasze oczekiwania. Udało nam się przygotować wymianę uczniów naszych szkół, oczywiście w wersji ogólnej. Program seminarium uwzględnił zarówno kwestie merytoryczne organizacji spotkań młodzieży: pisanie wniosków online, pozyskiwanie sponsorów, zaangażowanie mediów, sposób przyznawania dotacji przez PNWM, nowe inicjatywy PNWM. Nie brakowało również elementów integrujących grupę: wspólne zabawy, zwiedzanie Karpacza, wycieczka w góry, wspólne posiłki. Jednak to co najważniejsze to poznanie osób, które podobnie jak ja zajmują się wymianą i zmagają z podobnymi problemami i oczywiście doświadczają niesamowitej satysfakcji z przygotowania i realizacji kontaktów z Niemcami.


Moja szkoła prowadzi wymianę z Lingen w Dolnej Saksonii już 22 lata. Mamy za sobą dwa jubileusze, coroczne wyjazdy uczniów i już dwa spotkania nauczycieli. Wśród koordynatorów niemieckich nastąpiła zmiana pokoleniowa i nowi nauczyciele przejmują stery. Dzięki seminarium w Karpaczu poznałam Claudię, która była po raz pierwszy zarówno w Bielawie, jak i w Polsce, a zamierza robić to regularnie. Seminarium Ani Malinowski wprowadziło i zachęciło ją do współpracy. Wszyscy uczestnicy mieli możliwość opowiedzenia o swoich doświadczeniach, sposobie rozwiązywania problemów oraz "korzyści" płynących  z tych przedsięwzięć. Ja szukałam również inspiracji i nowych pomysłów, aby tegoroczna i kolejne wymiany były coraz bardziej ciekawe, zarówno dla uczniów, jak i dla koordynatorów i szkół.


Myślę, że w moich wspomnieniach na długo zostanie przede wszystkim wspaniała atmosfera seminarium oraz ludzie, którzy ją stworzyli. Mam nadzieję na możliwość uczestniczenia w kolejnych seminariach Ani. Chciałabym, aby mogli w nich uczestniczyć również moi koledzy ze szkoły, którzy  pomagają mi co roku w realizacji projektów. 

Magdalena Stasiak

