Seminarium specjalistyczne

„Przygotowanie, przeprowadzenie, podsumowanie polsko-niemieckiej wymiany młodzieży”

Karpacz 18 – 22 listopad 2015
Nasza szkoła od kilku już lat prowadzi wymiany polsko-niemieckie. Jednak do tej pory całością zajmowały się wyłącznie nauczycielki języków obcych. Od obecnego roku szkolnego sytuacja trochę się zmieniła – okazało się, że potrzebny jest kolejny nauczyciel, który podejmie się współorganizacji tego przedsięwzięcia. Zgłosiłem się, mając nadzieję, że będzie to ciekawe doświadczenie.

Szybko jednak pojawiło się pytanie: jak to wszystko ogarnąć? Przecież wiele spraw i rzeczy było do tej pory oczywistych – teraz nagle muszę wejść w tę rzeczywistość. I trzeba uczynić to sprawnie i jak najmniej kłopotliwie dla innych.

Dodatkowy problem to zmiany personalne także po drugiej stronie – u Partnera, z którym współpracujemy. Czy wszystko uda się odpowiednio poukładać? Na szczęście PNWM organizuje szkolenia, mające pomóc osobom znajdującym się w sytuacji podobnej do mojej.

Wśród warsztatów adresowanych do organizatorów wymian znalazły się i takie: „Przygotowanie, realizacja i podsumowanie polsko-niemieckiej wymiany młodzieży”, Karpacz, 18-22 listopada 2015 roku. Czyli prosta decyzja – trzeba wziąć udział!

Seminarium prowadzone było w sposób bardzo interesujący. Pani Anna Malinowski – jako osoba odpowiedzialna za organizację wydarzenia – zadbała, by zajęcia miały wymiar zarówno teoretyczny, jak też praktyczny. Uczestnikami szkolenia byli polscy oraz niemieccy nauczyciele ze szkół różnych typów. W pierwszym momencie wydawało mi się, że moja bardzo słaba znajomość języka niemieckiego może się okazać poważną barierą. Na szczęście to tylko złudzenie – przez cały czas towarzyszyło nam dwoje tłumaczy.

Osobiście bardzo cieszę się, że podczas szkolenia w praktyczny sposób mogłem dowiedzieć się, jak wypełnić i złożyć wniosek. Ciekawy okazał się blok poświęcony pozyskiwaniu sponsorów, świetnym pomysłem był też praktyczny trening kontaktów z przedstawicielem mediów. Jako użytkownik nowoczesnych technologii doceniam również  część poświęconą wykorzystaniu podczas wymian urządzeń mobilnych oraz multimediów.

Wiedzę i doświadczenie zdobywaliśmy nie tylko w sali konferencyjnej, ale także podczas dwóch wypraw poza teren ośrodka szkoleniowego. Stały się one okazją do lepszego poznania uczestników oraz nawiązania bardziej nieformalnych kontaktów. Inną szansą na przełamywanie barier były gry i zabawy integracyjne. Ich znajomość z pewnością okaże się cenna podczas organizowania wymian młodzieży.

Szkolenie uznaję za bardzo udane. Był to czas, który nie tylko przyniósł dawkę wiedzy, ale także większe poczucie pewności siebie. A wszystko to w miłym towarzystwie, pięknej okolicy oraz komfortowych warunkach.

Na pewno wezmę udział w innych seminariach, by móc rozwijać swoje umiejętności oraz podnosić kwalifikacje w zakresie przeprowadzania wymian.
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