Wspomnienia z Karpacza 19 - 23.11.2014

Fachseminar: „Vorbereitung, Durchführung und Evaluation des deutsch – polnischen Jugendaustauschs“
Pierwsze chwile po przyjeździe do Karpacza były bardzo przyjemne i zaskakujące. Zobaczyłem piękny pensjonat, poznałem miły i uprzejmy personel przydzielający mi pokój. 

Po zakwaterowaniu spotkaliśmy się w sali konferencyjnej, gdzie uczestnicy czekali na rozpoczęcie projektu.

Po serdecznym powitaniu przez Panią koordynator A.Malinowski, która przedstawiła nam tematy dotyczące naszego spotkania, prelegentów i tłumaczy, także omówiła sprawy związane z naszym pobytem - bardzo szybko przeszliśmy do zabawy integracyjnej, w której mogliśmy poznać się nawzajem. Od tego momentu poczułem się tak, jak wśród przyjaciół. 

To spotkanie było szczególne, ponieważ obecnością zaszczycił nas pan Jarosław Brodowski Kierownik Referatu Wymiany Szkolnej Biura PNWM w Warszawie, który przywiózł nam bardzo dużo przydatnych dla nas książek i ulotek. Zaprezentował nam w praktyce, jak można złożyć wniosek do PNWM on Line. Było to dla mnie bardzo pouczające i myślę ze właśnie z tej opcji będę głównie korzystał składając wniosek. 

Spotkanie zostało przygotowane profesjonalnie. Prelegent mówił raz w języku polskim innym razem w języku niemieckim, tłumaczony przez fachowo do tego dobranych ludzi. 

Przed przyjazdem na spotkanie wydawało mi się, że ja wiem wszystko o wymianie młodzieży i mogę się tą wiedzą dzielić z innymi uczestnikami. Tu się pomyliłem. Tematy, które były poruszane na spotkaniu, w większości były dla mnie nieznane i bardzo pouczające. Pouczające były także przeżycia innych uczestników spotkania, którzy organizują wymianę szkolna młodzieży. Poznałem wiele nowych gier integracyjnych, animacji językowych, zasad, regulaminów, dowiedziałem się o nowych sposobach pozyskiwania sponsorów itd.

Atrakcją naszych zajęć była praca w grupach projektowych. Uczestnicy podzieleni na polsko-niemieckie zespoły poszukiwały osobowości Karpacza. Grupy udały się pieszo na teren miasta. Moja grupa odwiedziła urząd miasta i zrobiła wywiad z burmistrzem miasta Karpacza Bogusławem Malinowskim wykonując przy okazji wspólne zdjęcia, efektem czego był pokaz multimedialny. 

Cały pobyt przyniósł mi wiele miłych chwil związanych również z wypoczynkiem. Wyjazd w góry przygotowanym specjalnie dla nas autokarem był tego przykładem. Zwiedzaliśmy ciekawe miejsca w Karpaczu takie jak, Hotel Gołębiowski, czy Świątynia Wang – ewangelicki kościół parafialny. 

Co podczas pobytu utkwiło mi najbardziej w pamięci? Utkwili mi przede wszystkim poznani ludzie, ich życzliwość, otwartość, zaangażowanie i poświecenie sie dla dzieci i młodzieży. 

Rozstanie i powrót do domu to najtrudniejsza część wymiany, ponieważ w tak krótkim czasie stworzyła się tak silna więź miedzy nami, ze trudno było się pożegnać. Wspólne zdjęcia pamiątkowe z naszego spotkania nie pozwolą mi zapomnieć spędzonych razem chwil, a zabawa taneczna w naszym gronie była jedna z tych atrakcji, którą z pewnością nie zapomnę. Dlaczego? Bo nie pamiętam, kiedy ostatni raz tańczyłem. 

Spotkanie było ciekawym doświadczeniem. Nawet, jeśli czasami było ciężko, to opłacało się. Miałem możliwość wymiany swoich doświadczeń, uzyskania odpowiedzi na różne nurtujące mnie pytania. 

Teraz czekam na kolejne polsko- niemieckie spotkanie organizowane przez Panią Annę Malinowski i mam nadzieję, że spotkam na nim tak samo interesujących ludzi oraz dowiem się o ciekawych doświadczeniach innych uczestników przeprowadzających polsko- niemieckie wymiany młodzieży organizowane przez PNWM 

Serdeczne dziękuje za to, że mogłem uczestniczyć w spotkaniu Pani A. Malinowski oraz wszystkim, którzy przyczynili się do realizacji tego przedsięwzięcia. 
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