Wspomnienia z udziału w warsztatach muzycznych na
Seminarium Międzynarodowym w Karpaczu w ramach projektu Deutsch Polnisches Jugendwerk organizowanego przez „Dialog -  Anna Malinowski“
Miejsce „Nad Potokiem” zachęca nie tylko do zwiedzania i aktywności turystycznej, ale także stwarza świetną atmosferę do nauki.  Pyszne jedzenie w ilości zawsze „do syta”. Kameralne miejsca spotkań. Pensjonat Nad potokiem to najlepsze warunki do prowadzenia takich warsztatów. 

Anna Malinowski prowadząca spotkanie w każdym calu przemyślała zajęcia. Było i turystycznie, i „imieninowo” i naukowo-warsztatowo. Sprytnie dobrana kadra prowadzących i tłumaczy, co wzmocniło dobrą atmosferę na zajęciach. 

Przyjechałam do Karpacza za namową koleżanki z pracy. Koleżanka też Ania chwaliła zawsze świetnie przygotowaną prowadzącą. Bardzo dobre relacje uczestnikami. Dziś mogę to tylko potwierdzić:)

Pierwszym krokiem na spotkaniu do zawiązania dobrych relacji było mówienie sobie po imieniu.

To, co najbardziej mi zapadło w pamięci to szybka integracja, pomogły w tym działaniu przemyślane zabawy integrujące grupę. Punktualność prowadzącej, akceptacja i wyrozumiałość dla spraw losowych jak np. ból zęba;).  Bardzo dobra organizacja. Myślę tutaj nie tylko o zajęciach ale o dobrym planie. Wystarczająca ilość przerw na posiłki, wyważone czasowo zajęcia.

Bezcenne dla mnie były rozmowy „kuluarowe”. Dowiedziałam się jak organizować wymiany międzynarodowe. Jak się stawia w tym temacie pierwsze kroki. Od czego zacząć, gdzie sprawdzać ogłaszane seminaria kontaktowe i wiele innych ciekawostek czy zagadnień w tym temacie. 

Terapeutyczne okazały się wieczorne rozmowy, w małym mieszanym polsko-niemieckim gronie. Moja dość skomplikowana sytuacja rodzinna zainteresowała znajomych. Rozmowy toczyły się godzinami, często w dwóch językach. Wspaniali ludzie, świetni słuchacze i terapeuci.

Byłam sobą bez sztucznie przywdzianej maski. Bez udawania sztucznej szczęśliwości. Kiedy miałam  ochotę na wieczorne śpiewy, to spędziłam czas w gronie zwariowanych i zapalonych biesiadników. Jeśli chciałam się wyspać, to nikt z tego powodu nie robił wyrzutów.

Warsztaty muzyczne były przypomnieniem i uporządkowaniem tego, co uczono mnie na studiach. Profesjonalny przekaz ważnych informacji. Metoda słowna, obrazowa. Była też drama i ekspozycja. Podglądnęłam parę ćwiczeń, które z pewnością zastosuje w swoim zespole wokalnym. Poznałam kilka nowych utworów dwugłosowych i dwujęzycznych. Były kanony i pieśni murzyńskie śpiewane i tańczone z gestem. Dużo śmiechu i niezłej zabawy.

Całość zakończyła się występem w Hotelu Gołębiewskim. Prezentacja była poważnym przedsięwzięciem i podeszliśmy do tego z dużym przejęciem. Występ się udał. Sprawił wiele radości myślę nam występującym, dyrygentom i widzom.

Ciekawym doświadczeniem i bardzo zabawnym przeżyciem były tańce z Dieterem. Układy proste, które można przekazać młodszym dzieciom i nieco trudniejsze dla starszych i takie całkiem dla wymagających. To był świetny pomysł na poniedziałkowy wieczór. 

Jestem bardzo zadowolona z udziału w tegorocznym spotkaniu. Wymieniliśmy kontakty. Wiele serdeczności i dobrego słowa. Z wielka przyjemnością wezmę udział w kolejnych edycjach.

Dziękuję Ci Aniu za atmosferę jaka wprowadzasz, za ogrom włożonej pracy, za punktualność, której można wymagać bez nacisku i upominań. Jesteś świetnym organizatorem i życzę zapału i motywacji na zaś. 
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