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Na czym polega magia tego miejsca i organizowanych od 10 lat szkoleń przez „Dialog Anna Malinowski”? Niech odpowiedzią na to pytanie będzie ubrane w słowo pisane wspomnienie, choć zważywszy na tematykę zorganizowanego seminarium  powinnam to słowo wyśpiewać.


Od 16 lat jestem szkolnym koordynatorem polsko-niemieckiej współpracy młodzieży. Sprawowanie tej funkcji sprawia mi ogromną satysfakcję, dostarcza wielu przeżyć i radości pomimo tego, iż każde spotkanie wymaga ode mnie absolutnego zaangażowania i czasami pracy 24 h na dobę. Tworząc program staram się, aby koncentrował się on wokół jakiegoś tematu, który pociągnie za sobą młodzież, ale i będzie równie inspirujący dla organizatorów, i dlatego korzystam z oferty szkoleniowej, jaką proponuje Anna Malinowski. 


Tak muzycznego lipca chyba w Karpaczu jeszcze nie było, a to za sprawą i pod batutą nieocenionych referentów jakimi byli Barbara Czajkowska i Leopold Stawarz. Muzyka od wieków łagodziła i łagodzi obyczaje, czego dowiodło to szkolenie. Pojęcie bariery językowej nie istnieje, wszyscy uwielbiamy otaczać się dźwiękami, które łączą pokolenia i narody. Niezapomniany podziw kolegów i koleżanek z Niemiec: „…i wy to wszystko znacie na pamięć?/ „… und ihr kennt das alles auswendig”?. Wspólne muzykowanie do późnych godzin nocnych, ale i zadania do wykonania w grupach międzynarodowych, jak i wymiana doświadczeń z koleżankami i kolegami po fachu bez wątpienia przyczyniają się do tego , dlaczego do Karpacza przyjeżdża się tak chętnie i wyjeżdża się z bagażem pełnym pomysłów na kolejne spotkania międzynarodowe. Ogromnym atutem tego szkolenia są również jego uczestnicy, powiedzieć by można fani Anny Malinowski, którzy tworzą niezapomnianą atmosferę i dla których chce się tutaj wracać. Wracać też się chce dla najlepszych pierogów z jagodami, jakie serwuje nam gościniec „Nad potokiem” i dla bardzo życzliwego personelu ww. miejsca. Chyba nikogo nie muszę przekonywać o walorach krajobrazowych i kulturowych tego miejsca, nad którym króluje od wieków Śnieżka, a okolica usłana jest pałacami i ogrodami jak z bajki.

 
Dziękuję serdecznie uczestnikom i organizatorom spotkania za wspólny czas, włożony wysiłek, życząc wszystkim niegasnącego entuzjazmu i wiele zadowolenia przy organizowaniu międzynarodowych spotkań młodzieży.
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