Seminarium specjalistyczne dla polskich i niemieckich nauczycieli

„Muzyczne animacje językowe w polsko-niemieckim spotkaniu młodzieży“

22 – 26. 07. 2017 / Karpacz

Wspomnienia

Marta Pawlaczyk

„Na seminarium w środku wakacji?” – Oto pytanie większości znajomych na informację, że wyjeżdżam do Karpacza nie odpoczywać tylko się uczyć. 

A dlaczego nie? Człowiek uczy się cały czas, zdobywa doświadczenia i poznaje nowych ludzi. Podróż do Karpacza minęła bez problemów. Słoneczna pogoda przywitała uczestników seminarium w Gościńcu Nad Potokiem. Równie miłe powitanie było samych uczestników przez Annę Malinowski i wspólne powitanie i poznawanie się samych uczestników. Nim się obejrzeliśmy popołudnie i wieczór upłynęły nam na grach integracyjnych,  wymianie oczekiwań i doświadczeń uczestników. 

Kolejne dni bardzo szybko mijały na wspólnych warsztatach dykcji, impostacji i artykulacji głosu. Jak może dla niektórych dziwnie brzmieć ta nazwa, to zajęcia były niesamowite! Dwie wspaniałe osoby prowadzące – Basia i Poldi. Już od dawna nie spotkałam takich ludzi, którzy byliby tak zaangażowani w swoją pracę i w tak przyjazny sposób angażowali nas do wspólnych zajęć. 

Ogromnym (jak się później okazało niepotrzebnym) stresem dla mnie był występ w Hotelu Gołębiewski. Chociaż może i troszkę potrzebny, żeby sobie przypomnieć jak to jest z tej drugiej strony, kiedy jest się wywołanym do tablicy i ocenianym przez innych.

Seminarium zapamiętałam jako bardzo wartościowe i zmieniające sposób myślenia dorosłego człowieka. Na krótką chwilę mogłam się pobawić jak moi uczniowie podczas wymiany.  Chciałabym mieć jeszcze możliwość uczestnictwa w podobnych warsztatach.

Pozdrawiam wszystkich organizatorów i uczestników seminarium!
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