Sprawozdanie z seminarium w Karpaczu "Berufsausbildung ohne Grenzen"/ "Kształcenie zawodowe bez granic", które odbyło się w dniach 30.11-4.12.2016 roku.

      W piękny dzień 30.11.2016 dotarliśmy do Karpacza. Sponad pasma Sudetów wyłaniała się Śnieżka, która opromieniona słońcem witała nas serdecznie. To był początek powitań, ponieważ
o godzinie 15:00 organizatorka seminarium PNWM pani Anna Malinowski promiennym uśmiechem i miłymi słowami zagaiła początek spotkania osób z Polski i Niemiec zainteresowanych wymianą zagraniczną uczniów w zakresie praktyk zawodowych. Następnie zgromadzeni w sali seminaryjnej uczestnicy przeprowadzili grę integracyjną, podczas której przedstawili się
i zaprezentowali wstępnie zakres swoich doświadczeń związanych z wyminą młodzieży w ramach praktyk zawodowych uczniów a także innych rodzajów wymiany, na przykład w zakresie wypoczynku letniego. Był to dzień św. Andrzeja, wiec ciąg dalszy integracji nastąpił po kolacji. Andrzejkowy wieczór wróżb, okazał się zwyczajem niewystępującym w tradycji niemieckiej, ale koledzy niemieccy z zapałem i radością uczestniczyli w zabawie. Akcent położony był na wartości kulturo- i krajoznawcze imprezy a zakończyła się ona biesiadą i tańcami. 

     Dnia 01.12.2016 kolega Michael Lotzmann prezentował dwustronne warunki wymiany uczniów na praktyki zawodowe, ze szczególnym zwróceniem uwagi na wymaganą dokumentację każdego przedsięwzięcia (przedstawił także wzory tychże dokumentów w języku polskim i języku niemieckim). Bardzo poglądowa była prezentacja jego projektów praktyk, które odbyły się
w Niemczech, w obrębie zawodów: budowlaniec, pracownik obróbki metalu oraz pracownik gastronomii. Kolega Michael omówił szczegółowo etapy opracowywania projektów praktyk zawodowych oraz wyróżnił i omówił poszczególne elementy projektu, po czym podzielił uczestników seminarium na grupy i zaprezentował tematykę projektów do opracowania. Po przerwie na kawę, zespoły z wybranym przez siebie tematem projektu, przystąpiły do opracowania go w wersji roboczej. Po obiedzie grupy w ustalonym wcześniej składzie wyruszyły do miasta na poszukiwanie firm, które zechciałyby przyjąć uczniów z Niemiec na praktyki zawodowe. Zespoły zgromadziły materiały do późniejszej prezentacji oferty miejsc pracy z Karpacza. Nasze wieczorne spotkanie odbyło się w obecności gości z lokalnej prasy w Jarocinie i pana Jarosława Bodowskiego zajmującego się finansami wymiany młodzieżowej. 

     Czas dopołudniowy w piątek 02.12.2016 wypełniła prezentacja pana Jarosława Bodowskiego dotycząca szczegółów finansowania praktyk. Na samym wstępie podkreślił on, że w tym roku obchodzimy 25-lecie Polsko-Niemieckiej Współpracy Młodzieży i na okoliczność tego jubileuszu powstał film obrazujący współpracę. Obejrzeliśmy go w wersji językowej polskiej i niemieckiej. Po projekcji filmu prelegent mówił m.in. o źródłach finansowego wsparcia, dotacjach, wnioskach online oraz przedstawił wzory nowych formularzy zgłoszeniowych i rozliczeniowych projektów. Gdy skończyła się przerwa obiadowa, grupy projektowe wykonały na podstawie arkuszy roboczych plansze i przygotowały się do prezentacji projektu wymiany uczniów na praktyki. Następnie wszyscy zgromadzili się w sali konferencyjnej i liderzy grup prezentowali projekty a kolega Michael dokonał ewaluacji pracy poszczególnych grup. Podkreślał różnorodność podejścia do tematu i kreatywność w sposobach prezentacji rezultatów planów projektowych. Wszystkie projekty były ciekawie opracowane i zawierały najważniejsze elementy, a mianowicie uwypuklały to, że w pierwszych dniach praktyk należy podpisać odpowiednie dokumenty typu umowy, regulaminy, a przede wszystkim przeszkolić uczniów w zakresie bezpiecznego obsługiwania narzędzi, maszyn, urządzeń i zadbać na wstępie (na przedpolu)  o porządek i bezpieczeństwo oraz przydzielić osoby odpowiedzialne, a także wyłonić liderów grup, którzy będą dbać o dobry przepływ informacji pomiędzy dorosłymi ( opiekun grupy, tłumacz, przedstawiciel firmy)
a młodzieżą. Uczestnicy spotkania dzielili się na bieżąco doświadczeniami i wyjaśniali wątpliwości związane z warunkami określonymi w projekcie. Bardzo ważnymi elementami były warunki socjalno-bytowe młodzieży oraz zapewnienie jej rozrywki w czasie wolnym, obejmującej również poznanie różnic kulturowych w kraju gospodarzy. 

     03.12.2016, w sobotę, wyruszyliśmy po śniadaniu na wycieczkę. Zwiedziliśmy świątynię Wang, wjechaliśmy na punkt grawitacyjny oraz wypiliśmy kawę w hotelu "Gołębiewski". Popołudniowe zajęcia poprowadził kolega Michael. Przedstawił przykładową prezentację projektu praktyki zawodowej. Zaprezentował wzory zaświadczeń jakie mogą otrzymać uczniowie po zakończonej praktyce oraz wzory arkuszy ewaluacyjnych wypełnianych przez uczniów na zakończenie praktyk. 

Po krótkiej przerwie grupy projektowe prezentowały wyniki poszukiwań ewentualnych miejsc praktyk w Karpaczu dla uczniów z Niemiec. 

     W niedzielę 04.12.2016 odbyło się podsumowanie zajęć na seminarium, wręczenie zaświadczeń i upominków uczestnikom spotkania "pod Śnieżką" oraz pożegnania. 

     Dziś pobyt w Karpaczu jest miłym wspomnieniem ale również inspiracją do działania w zakresie wymiany młodzieży na praktyki zawodowe.  
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